34 Batalion Lekkiej Piechoty w Tarnobrzegu, wchodzący w skład 3. Podkarpackiej Brygady Obrony Terytorialnej, odgrywa kluczową rolę w zapewnianiu bezpieczeństwa w regionie Podkarpacia. Jego żołnierze, pełniący służbę w ramach Wojsk Obrony Terytorialnej, są gotowi do szybkiego reagowania na wszelkie zagrożenia, zarówno te militarne, jak i kryzysowe, takie jak klęski żywiołowe czy inne sytuacje wymagające pomocy humanitarnej.

Jeśli chcesz wstąpić w szeregi 34 Batalionu Lekkiej Piechoty, teraz jest doskonały moment! Rekrutacja do Wojska Obrony Terytorialnej daje możliwość połączenia służby wojskowej z codziennymi obowiązkami zawodowymi, co stanowi doskonałą okazję do rozwoju osobistego i zawodowego. Będziesz miał okazję uczestniczyć w intensywnych szkoleniach, które przygotują Cię do pełnienia służby, a także do obrony ojczyzny w razie potrzeby.

Korzyści z wstąpienia do WOT:
- Uposażenie zasadnicze od 169  zł  za dzień dla szeregowego
- Dodatek za gotowość bojową 600 zł miesięcznie 
- Świadczenie początkowe za powołanie do TSW 4019,20 zł
-Dodatek 3% uposażenia po 3 latacg służby 
- Urlop wypoczynkowy 2 dni za każde 30 dni służby
- Kursy oraz szkolenia podnoszące kwalifikacje na zajmowanych stanowiskach
- Ulga na bilety PKP 78%
-Rabat za paliwo na stacjach Orlen do 200l miesięcznie 
- Zniżki w ośrodkach wypoczynkowych REWITA i COS
- Zwrot kosztów za podróże służbowe 
 
Jak dołączyć?

Rekrutacja do 34 Batalionu Lekkiej Piechoty odbywa się przez stronę internetową Link  lub bezpośrednio w Wojskowym Centrum Rekrutacji (adres). Zgłoszenia są możliwe przez cały rok, a proces rekrutacyjny jest szybki i prosty. 
Nie czekaj, dołącz do 34 Batalionu Lekkiej Piechoty w Tarnobrzegu i zostań częścią Wojska Obrony Terytorialnej! Twoja służba ma znaczenie!
