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Szanowny Kolega
Rober Bąk
Łowczy Okręgowy ZO PZŁ w Tarnobrzegu 
List Łowczego Krajowego do Organizatorów i Uczestników wydarzenia kulturalnego
„W służbie ludziom... Nie nasza to wojna, ale przyszło nam brać w niej udział.”

Szanowni Państwo, Drodzy Uczestnicy,
z szacunkiem i uznaniem zwracam się do Państwa z okazji wydarzenia kulturalnego organizowanego przez Zarząd Okręgowy PZŁ w Tarnobrzegu pod hasłem:
„W służbie ludziom... Nie nasza to wojna, ale przyszło nam brać w niej udział.”
To hasło nie jest tylko symbolicznym przesłaniem – to konkretna rzeczywistość, w której znaleźli się myśliwi zaangażowani w pomoc humanitarną na rzecz Ukrainy. Działania podejmowane przez środowisko łowieckie w Tarnobrzegu – transporty darów, organizacja schronienia, pomoc medyczna czy wsparcie psychologiczne – pokazują, czym w praktyce jest solidarność, odpowiedzialność i gotowość do działania wtedy, gdy liczy się każda para rąk.
W obliczu wojny na Ukrainie myśliwi nie pozostali bierni. Wyszli poza schemat tradycyjnie przypisywanych ról – nie tylko gospodarzy łowisk, ale ludzi czynnie zaangażowanych w życie społeczne. W ten sposób pokazujemy, że Polski Związek Łowiecki to nie zamknięte środowisko, ale realna siła pomocowa, której działania mają wymiar ludzki i głęboko etyczny.
To wydarzenie to także krok w stronę nowoczesnej, potrzebnej i opartej na faktach komunikacji. Musimy mówić głośno o tym, co robimy – w lesie i poza nim. O naszej roli w ochronie przyrody, w ograniczaniu szkód rolniczych, w działaniach na rzecz bezpieczeństwa drogowego i zdrowia publicznego. Ale przede wszystkim – o zaangażowaniu w sprawy, które wykraczają poza nasze obowiązki, a wynikają z wartości.
Dziękuję organizatorom i uczestnikom za pokazanie, że współczesne łowiectwo to nie tylko dziedzictwo, ale i odpowiedzialność. Za odwagę, by opowiadać te historie, i determinację, by działać tam, gdzie trzeba być człowiekiem.
Z wyrazami szacunku,
Łowczy Krajowy
Eugeniusz Grzeszczak
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